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Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κ. Αθανάσιο Ζεμπίλη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 8664/18.9.2025 Ερώτησης με θέμα: 
 «Τα μνημεία της Καρυστίας βρίσκονται σε κίνδυνο, εξαιτίας της χρόνιας 

εγκατάλειψης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 8664/18.9.2025 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Αθανάσιου Ζεμπίλη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Το Υπουργείο Πολιτισμού, στο πλαίσιο του ευρύτερου προγράμματος ανάδειξης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Εύβοιας, υλοποιεί και σχεδιάζει έργα αποκατάστασης και 
ανάδειξης μνημείων, που αποτελούν αίτημα και των τοπικών κοινωνιών. 

Σύμφωνα με την Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του Υπουργείου Πολιτισμού, στο Εθνικό 
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «ΕΛΛΑΔΑ 2.0» με Υπουργείο Ευθύνης το ΥΠΠΟ, 
έχουν ενταχθεί 209 έργα συνολικής δημόσιας δαπάνης 606.554.192,98€. Στην Π.Ε. 
Εύβοιας, το Υπουργείο Πολιτισμού, αξιοποιεί πόρους του ΕΣΠΑ: Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 
2014-2020 υλοποιήθηκαν 7 πράξεις συνολικού προϋπολογισμού 1.778.723,00€, ενώ στη 
τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο ΕΣΠΑ 2021-2027 έχουν ενταχθεί τα ακόλουθα έργα, 
συνολικού προϋπολογισμού 4.063.000,00€: 1. «Αποκατάσταση της οθωμανικής οικίας της 
οδού Παίδων στη Χαλκίδα», με προϋπολογισμό 1.623.000,00€, 2. «Ενοποίηση μνημείων 
αρχαιολογικού χώρου Ερέτριας (Α΄ Φάση), με προϋπολογισμό 1.210.000,00€, και 3. 
«Ανάδειξη περιβάλλοντος χώρου μνημείων και δημιουργία διαδρομών στην 
Καστροπολιτεία Σκύρου», με προϋπολογισμό 440.000,00€, τα οποία υλοποιούνται από την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Εύβοιας. 

Όσον αφορά στο Ερώτημα του κ. Βουλευτή αναφορικά με το Φρούριο Μπούρτζι 
Καρύστου, όπως έχω δηλώσει στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, το Υπουργείο 
Πολιτισμού εκπόνησε την οριστική αρχιτεκτονική και στατική μελέτη αποκατάστασης του 
οχυρού και, το 2022, οι μελέτες εγκρίθηκαν υπό όρους, κατόπιν γνωμοδότησης του 
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (Υ.Α. 249800/30.5.2022). Επισημαίνεται ότι, η 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Εύβοιας, λαμβάνει συνεχώς μέριμνα για τη διατήρηση της καλής 
κατάστασης του φρουρίου με συνεχή παρακολούθηση, τοπικές στερεώσεις λίθων, 
καθαρισμούς κλπ. Περαιτέρω, η Εφορεία προτίθεται να εντάξει στο πρόγραμμα δράσης του 
έτους 2026, την εκτέλεση άμεσων σωστικών μέτρων για τη σημειακή στερέωση των 
τοιχοποιιών του μνημείου.

Όσον αφορά στο Κοκκινόκαστρο, το Υπουργείο Πολιτισμού εκπόνησε τις 
απαιτούμενες μελέτες ωρίμανσης για το έργο αποκατάστασης, στερέωσης και ανάδειξης 
του Κάστρου Καρύστου, με χρηματοδότηση από το ΠΕΠ «Στερεά Ελλάδα 2014-2020», 
ύψους 100.000€, διά της Εφορείας Αρχαιοτήτων Εύβοιας. Στην παρούσα φάση γίνονται 
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συμπληρώσεις στη Βραχομηχανική Μελέτη στερέωσης των βραχωδών πρανών, κατόπιν 
οδηγιών των αρμόδιων Κεντρικών Διευθύνσεων του ΥΠΠΟ. 

Όσον αφορά στον ναό των Παμμεγίστων Ταξιαρχών στον οικισμό των Καλυβίων του 
Δήμου Καρύστου, όπως έχω δηλώσει στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικό ελέγχου, οι 
εργασίες σωστικού και στερεωτικού χαρακτήρα επί του μνημείου, καθώς και επί του 
εφαπτόμενου σε αυτό παρεκκλησίου του Αγίου Νικολάου, ολοκληρώθηκαν το 2022. 
Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Εύβοιας, ο ναός δεν αντιμετωπίζει στατικά 
προβλήματα ούτε εγείρονται θέματα στεγάνωσής του. Για την πλήρη αποκατάσταση του 
μνημείου υπολείπεται η κατασκευή κεραμοσκεπούς στέγης, με εκτιμώμενο προϋπολογισμό 
έργου 400.000€. 

Το έργο «Αποκατάσταση του Ναού του Ταξιάρχη στην Τ.Κ. Καλυβίων Δ.Ε. 
Καρύστου» καθώς και το έργο «Αποκατάσταση του παράκτιου Κάστρου (Φρούριο) 
Μπούρτζι Καρύστου Εύβοιας», έχουν προταθεί από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας ως 
ώριμα έργα για την ένταξη και την χρηματοδότησή τους από το ΕΣΠΑ. Εφόσον, μετά την 
αναθεώρηση του εν λόγω Προγράμματος, διατεθούν επιπλέον πόροι για τον Πολιτισμό, θα 
εξεταστεί η υποβολή τους.

Περαιτέρω, το Υπουργείο Πολιτισμού δίνει προτεραιότητα στη συνεργασία με την 
τοπική και την περιφερειακή αυτοδιοίκηση, με πλήρη αξιοποίηση του εργαλείου των 
Προγραμματικών Συμβάσεων Πολιτισμικής Ανάπτυξης, για τη υλοποίηση σημαντικών 
έργων στην Π.Ε. Εύβοιας. Ειδικότερα για την περιοχή της Καρύστου, συνεργάζεται με την 
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, μέσω Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης, 
για την ανάδειξη Ρωμαϊκού Μαυσωλείου Καρύστου, το οποίο χρονολογείται στην 
ανδριάνεια - αντωνίνεια περίοδο (μέσα 2ου αιώνα μ.Χ.). Σκοπός του έργου είναι η διάσωση 
και ανάδειξη του μοναδικού διατηρούμενου Ρωμαϊκού μνημείου, το οποίο βρίσκεται στο 
ιστορικό και εμπορικό κέντρο της Καρύστου, αλλά και η δυνατότητα πρόσβασης και 
περιήγησης στο χώρο, όπως και η εξασφάλιση ασφαλούς διέλευσης της οδού Σαχτούρη με 
την κατασκευή πεζοδρομίου.

Τέλος, όσον αφορά στη δυνατότητα επίσκεψης στα μνημεία, για τα οποία αναφέρεται 
στην Ερώτηση του κ. Βουλευτή, ότι «κλείνουν το ένα μετά το άλλο», σύμφωνα με την 
αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων, τα επισκέψιμα μνημεία και αρχαιολογικοί χώροι της 
Καρύστου, μεταξύ των οποίων και το Κοκκινόκαστρο, όπως αυτοί παρατίθενται στις κατ’ 
έτος Υπουργικές Αποφάσεις καθορισμού του ωραρίου λειτουργίας τους, παραμένουν 
ανοικτοί για το κοινό χωρίς να έχει επέλθει οιαδήποτε μεταβολή. Το φρούριο Μπούρτζι είναι 
επισκέψιμο κατόπιν συνεννόησης με τους φύλακες του πλησιόχωρου Μουσείου Καρύστου. 

Είναι σαφές από τα παραπάνω ότι, το Υπουργείο Πολιτισμού μεριμνά για την 
προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής της Καρύστου αλλά και 
της Εύβοιας εν γένει.  

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΒΜΑ
5. ΔΑΒΜΜ
6. ΕΦΑ Εύβοιας
7. ΕΔΕΠΟΛ
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